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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Період 

становлення ринкової економіки та впровадження демократичних 

засад розвитку країни вимагає формування самодостатніх бюджетних 

одиниць на рівні регіонів. Бюджетні права місцевих органів влади в 
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Україні затверджені у законах України «Про місцеве самоврядування 

в Україні» (1997 р.), «Про місцеві державні адміністрації» (1999 р.) та 

у Бюджетному кодексі [1, 2].  

Економічна суть місцевих бюджетів виявляється у виконанні ними 

таких функцій: 

- формування грошових фондів з фінансового забезпечення 

діяльності місцевих органів влади; 

- розподіл та використання фондів між галузями господарства; 

- контроль за фінансово-господарською діяльністю підприємств, 

організацій та установ, підвідомчих місцевим органам влади [3]. 

Вирішення питань стосовно формування і використання місцевих 

фінансів значною мірою визначило б можливості розширення 

економічної самостійності регіонів України. Адже від того, наскільки 

економічно незалежні і фінансово забезпечені адміністративно-

територіальні одиниці, залежить стабільність і незалежність всієї 

держави [4]. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблем. Вивченням проблем формування фінансового 

потенціалу місцевих бюджетів та розробки можливих шляхів його 

посилення присвячені праці А.Буряченка, О.Василика, В.Дем’яни-

шина, О.Кириленко, В.Кравченка, І.Луніної, І.Лютого, П.Мельника, 

К.Павлюка, О.Романенка, В.Федосова, С.Юрія та ін. Проте 

подальшого дослідження вимагають проблеми пошуку шляхів 

нарощення фінансового потенціалу регіональних (місцевих) 

бюджетів. 

Цілі статті.  Метою статті є визначення напрямів нарощення 

фінансового потенціалу регіональних (місцевих) бюджетів. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. На сучасному 

етапі фінансова база місцевих бюджетів є недостатньою для 

забезпечення соціальних стандартів життя населення на належному 

рівні. Така ситуація склалася внаслідок дії певних факторів, 

головними з яких є: 

- надмірна централізація формування доходів бюджетів країни, 

адже закріплені за місцевими бюджетами доходи і дотації 

вирівнювання займають переважну частину обсягу загального фонду 

місцевих бюджетів (до 90%), тоді як частка власних доходів, 

розпорядження якими є прерогативою суто органів місцевого 
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самоврядування, становить лише 10%; такий стан справ породжує 

декларативність принципу самостійності місцевих бюджетів, позаяк 

надходження та видатки закріплених доходів регламентуються 

централізовано в законодавчому порядку;  

- нестабільність дохідних джерел місцевих бюджетів; 

- територіальна диференціація фінансової спроможності органів 

місцевого самоврядування, що породжує неефективну політику 

перерозподілу державних доходів між територіями України для 

підтримки відсталих у соціально-економічному плані регіонів за 

рахунок більш розвинутих, що не стимулює території нарощувати 

ендогенний фінансовий потенціал; крім того, досить витратомісткою є 

процедура перерозподілу міжбюджетних трансфертів, частка яких у 

доходах місцевих бюджетів щорічно зростає.  

- неузгодженість функцій між органами місцевого 

самоврядування та органами виконавчої влади з формування 

бюджетів, що спричиняє проблеми у питаннях відповідальності за 

ефективність використання бюджетних коштів; формальність 

розгляду та затвердження бюджетів різних рівнів; 

- низький рівень економічного розвитку і високий рівень тінізації 

економіки регіонів та країни в цілому, що породжує низьку доходність 

місцевих бюджетів; 

- у питаннях фінансового забезпечення місцевого 

самоврядування основна увага зосереджується на повноваженнях 

територіальних органів, тоді як на перший план повинні ставитись 

інтереси територіальної громади; 

- непрозорість бюджетного процесу, що унеможливлює здійснення 

належного контролю з боку громадян щодо його ефективності [5].  

На сучасному етапі проблеми бюджетного процесу на 

місцевому рівні полягають, серед іншого, в домінуванні виконавчої 

влади у бюджетному процесі, недостатній компетентності в бюджетних 

питаннях депутатів місцевих рад, а також у недостатньому доступі 

громадськості до бюджетної інформації. Мешканці міст, селищ, сіл, 

представники громади та платники податків практично не беруть участі 

в обговоренні питань щодо доходів і видатків місцевих бюджетів.  

Залучення громадян до бюджетного процесу є для України 

досить новою справою. Чинне законодавство не дає чітких орієнтирів 

щодо залучення громадян до процесів місцевого управління та 

формування бюджету, хоча й пропонує деякі механізми, які можуть бути 
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застосовані при залученні громадських активістів до процесів 

управління на місцях. Однак результатом такої співпраці є радше 

спроба влади поінформувати населення про стан виконання бюджету, 

аніж відкриття можливостей для його обговорення. 

До форм громадської участі у місцевому самоврядуванні, які 

передбачені законом, окрім виборчого процесу, можна віднести: 

- місцеві референдуми, які можна проводити з питань 

місцевого значення та результати яких є обов’язковими до виконання 

місцевими органами влади; 

- загальні збори громадян, які можуть висувати рекомендації 

для місцевих органів щодо вирішення певних питань в межах їхньої 

компетенції; 

- місцеві ініціативи, що реалізують право членів громади 

ініціювати закриті та відкриті обговорення будь-якого питання в межах 

компетенції місцевих органів на засіданнях місцевої ради; 

- громадські слухання, які можуть проводитися з будь-яких 

питань, що належать до місцевої юрисдикції, включаючи бюджетні 

питання; 

- дорадчий комітет, що виконує консультативну роль при 

місцевих органах виконавчої влади та зазвичай керується регламентом 

місцевої ради; 

- громадську комісію, яка створюється на більш короткий 

проміжок часу, ніж дорадчий комітет, як правило, для надання 

місцевим радам допомоги при розгляді певних питань. 

Разом з тим ефективність їх застосування досить низька і, на нашу 

думку, через відсутність механізму контролю з боку громадськості за 

ефективністю витрачання бюджетних коштів, результативністю 

реалізованих програм та механізму відповідальності органів влади за 

неякісний бюджетний менеджмент. 

З метою демократизації даного процесу необхідно, насамперед, 

забезпечити доступ громадськості до точної, всеохоплюючої та 

своєчасної інформації про рух бюджетних коштів. Для цього доцільно 

на сайтах місцевих органів влади, у місцевій пресі та на телебаченні 

започаткувати рубрику про рух бюджетних коштів і ефективність їх 

витрачання. При цьому повинні зазначатись етапи реалізації діючих 

програм, відповідальні за їх проведення, очікувані та фактичні 

результати. Також має бути забезпечена можливість проведення 
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професійних журналістських розслідувань випадків розтрати 

державних коштів та корупції.  

Наступним кроком є формування критеріїв та міри відповідальності 

органів влади за прийняті рішення, адже на сьогодні ефективність і 

результативність виконання місцевих бюджетів практично ніхто не 

контролює. Лише Державна казначейська служба здійснює попередній 

контроль законності видатків місцевих бюджетів. Територіальні ж 

громади мають обмаль інформації про ефективність використання їх 

коштів. Поліпшити ситуацію можна тільки через запровадження 

обов`язкового аудиту місцевих бюджетів. Основна проблема низького 

рівня ефективності державного управління усіх рівнів полягає, на наш 

погляд, у відсутності відповідальності органів влади за результати 

своєї діяльності. Чіткість критеріїв відповідальності та їх дотримання 

є ключовим і одночасно найболючішим питанням. Одним із варіантів 

механізму його вирішення є прийняття нормативних актів, що 

регламентуватимуть порядок звітування органів влади перед 

територіальною громадою щодо реалізації бюджету. При цьому в них 

треба передбачити те, що без звіту міська рада не має права розглядати та 

приймати бюджет на наступний рік.  

Така форма громадської участі дозволить забезпечити високу 

ефективність бюджетного процесу на місцях, підвищить якість 

адміністративного менеджменту і ліквідує ризик домінування у 

бюджетних процесах місцевих еліт, що лобіюють свої власні інтереси.  

Також, необхідний пошук заходів стимулювання місцевих 

органів влади нарощувати дохідну частину бюджетів, збільшуючи тим 

самим ендогенний фінансовий потенціал регіону. Як інструмент 

фінансового стимулювання органів місцевого самоврядування 

пропонуємо залишати у місцевих бюджетах певний відсоток від усіх 

платежів, що збираються на території регіону і віддаються до 

державного бюджету.  

Уваги заслуговує практика отримання місцевими бюджетами 

доходів у вигляді надбавок до державних податків, що притаманна 

розвинутим країнам (Франція – 2,5% надбавки до ПДВ, Бельгія – 

надбавки до ділового податку, податки на інвестиційний дохід), та яка 

підтвердила своє фіскальне значення для регіональних та місцевих 

бюджетів. 

Висновки. Отже, необхідною умовою нарощення фінансового 

потенціалу регіональних (місцевих) бюджетів є розширення прав 
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органів місцевого самоврядування у сфері встановлення податків і 

зборів. Підвищенню ефективності бюджетного процесу сприятиме 

залучення громадян до процесів місцевого управління та формування 

бюджету. Перспективним напрямом формування та використання 

фінансових ресурсів місцевих органів влади можуть стати  формування 

критеріїв і міри відповідальності органів влади за прийняті рішення. 

Проте для активізації зазначених процесів мають бути створені 

належні умови з боку держави. 
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